

焦作日报

JIAOZUO DAILY 权威 主流 亲民 服务



建设书香焦作
地址：焦作火车站北广场
丁字路口西北角

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题

新华社北京5月15日电 5月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题》。

文章强调，进入新发展阶段，我国发展内外环境发生深刻变化，面临许多新的重大课题，需要正确认识和把握。

文章指出，要正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径。共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。实现共同富裕的目

标，首先要通过全国人民共同努力把“蛋糕”做大做好，然后通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。这是一个长期的历史过程，我们要创造条件、完善制度，稳步朝着这个目标迈进。要在推动高质量发展中强化就业优先导向，提高经济增长的就业带动能力，支持中小微企业发展，不断壮大实体经济，提高劳动者素质。发挥分配的功能和作用，处理好效率和公平关系，构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排。完善公共服务政策制度体系，坚持尽力而为、量力而行，重在提升公共服务水平，在教育、医疗、养老、住房等人民群众最关心的领域精准提供基本公共服务。

文章指出，要正确认识和把握资本的特性和行为规律。搞社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造。要探索如何在社会主义市场经济条件下发挥资本的积极作用，同时有效抑制资本的消极作用。要有效设置“红绿灯”，防止有些资本野蛮生长，依法加强对资本的有效监管，支持和引导资本规范健康发展。（下转A03版）

2022年5月 16日 中共焦作市委主管主办 焦作日报社出版 国内统一连续出版物号：CN41—0007 总第13685期 今日8版
壬寅年四月十六 星期一 河南省一级报纸 焦作网：www.jzrb.com 社长：王爱军 总编辑：王静锋

疫情防控应急响应下所有规上企业不停工不停产不停运的成功实践——

有一种能力作风叫“沁阳办”

本报记者 郭树勋
本报通讯员 孟腾飞

惊蛰过后，是一年最明媚的春光，可今年的春天注定不平凡。从3月18日焦作全市进入疫情防控应急响应状态，到4月8日焦作“动态清零”成功“摘星”，逐步恢复正常经济社会秩序，前后22天，在全市打好疫情防控阻击战的同時，另一场经济领域的保卫战也在悄然打响。

其间，沁阳市147家规上工业企业和612家规下工业企业中的近600家企业实现了不停工、不停产、不停运。1月至4月份，该市地区生产总值、固定资产投资、一般公共预算收入继续保持焦作全市第一位，实现了首季

“开门红”。

“统筹疫情防控和经济社会发展‘两手抓’‘两手硬’，把疫情防控的战果持续转化为经济社会高质量发展的成果，以凝心聚力、勇于担当的姿态全力帮助企业渡过发展难关，沁阳能办得到、办得好！”沁阳市委书记王家鹏说。

连日来，记者走进该市探寻“企业三不停”背后的成功经验，被沁阳打通运输堵点、用工痛点、资金难点的帮办、代办、督办“沁阳办”服务所感动。

帮办 打通堵点

3月18日，焦作市进入疫情防控应急响应状态后，沁阳市疫情防控指挥部第一时间启动应急机制，“一办五部”指挥体系“平战转

移”，迅速为企业提供帮办服务。

王家鹏从3月18日开始连续深入沁北产业集聚区的国电投沁阳分公司、都氏集团等企业，了解生产经营困难，要求各级部门提升统筹能力，帮助企业打通运输堵点、用工痛点、资金难点，为生产经营保驾护航。

据该市交通运输部门统计，每天有5000多辆货运车辆出入该市，为企业正常生产经营提供保障。该市疫情防控指挥部迅速启动“12个一”帮办企业机制，努力实现“一断三不断”。

“12个一”，即一位书记、一套队伍、一批帐篷、一批桌椅、一个就餐点、一处卫生间、一处休息室、至少设立一条检测通道、一个应急通道、一个核酸（抗原）检测点、一个隔离转运

点、一套制度（工作流程、流程图、值班表、中高风险地区表、标志服、工作证、带班标识等）。沁阳市委常委、政法委书记任该市疫情防控指挥部交通管控组组长，该市公安局、交通运输局、卫健委和乡镇（街道）联合在荷宝高速沁阳站、柏香站，国道G327等6个卡口设置疫情防控帮办服务站。每个卡口由一名副县级以上干部分包，抽调24名后备干部在一线帮办。

作为工作目标任务，“一断三不断”，即“一断”，指坚决阻断

病毒传播渠道；“三不断”，指公路交通网络不断、应急运输绿色通道不断、必要的群众生产生活物资运输通道不断。

为做好该项工作，该市启用了“货车畅行码”，实行分级分类交通管控，对重点民生车辆开通绿色通道，启动优先和快检程序，确保车辆快速高效通行。

作为该市九成以上规上工业企业的集中地——沁北产业集聚区的“四个一”帮办机制在应急响应条件下及时发挥作用，（下转A02版）



坚定两个依靠 闯出焦作新路

贯彻落实现两会精神

万物有所生，而独知守其根。

发展为了人民。坚定两个依靠，闯出焦作新路，必须践行宗旨，悟透以人民为中心的发展思想。

民生连着民心。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事，践行宗旨，要把以人民为中心的发展思想铭记于心、见诸于行，把为民造福作为最本目的。守初心，就要从民生“小事”做起；担使命，就要把民生“小事”做实做细。

要密切联系群众察民情。脚下沾有多少泥土，群众心中就沉淀多少真情。走进百姓门，才能知百姓事，察百姓情，解百姓难。坐在办公室里“足不出户”，“表情包”做得再丰富，也只是脱离群众的“画面”而不是“面对面”。要坚持眼睛向下、脚步向下，走出办公室、走进群众家，深化“入户访民情”“敲门行动”等行之有效的好做法，从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起、从最现实的利益出发，带着感情去做工作、带着热情去服务群众、带着真情去奉献力量，切实解决基层的困难事、群众的烦心事。

要办好民生实事解民忧。民生无小事，枝叶总关情。以人民为中心的发展思想，不是抽象的道理、玄奥的概念，不能只停留在口头上、止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各环节。要常态化开展“我为群众办实事”活动，巩固拓展脱贫攻坚成果，办好重点民生实事，加快推进灾后重建，聚焦“一老一小一青壮”持续推进普惠性、基础性、兜底性民生工程。任务再繁重，对涉及民生的工作一天都不能拖；财力再紧张，对关乎民生的支出一分都不能减；形势再严峻，对群众的承诺一点折扣都不能打。

要接受群众监督听民声。什么是好事实事？作此判断要从群众切身需要考量，不能主观臆断，不能简单化、片面化。干部业绩好不好，要看群众实际感受，由群众来评判。接受群众监督听民声，就要常问自己“最近都干成了什么”，常思“拿什么成绩回报焦作这片热土和这方人民”，坚持重大决策邀请群众参与、工作进展接受群众监督、工作成效接受群众评判。群众的期盼，是我们努力的方向，只有把民生账单变成幸福清单、让群众呼声变成群众掌声，民生才更有质感，发展才更有温度。

要守牢发展底线筑根基。随着时代发展和社会进步，人民对美好生活的向往更加迫切，对民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。增强忧患意识、坚持底线思维，打好主动仗、下好先手棋，持续改善人民生活，人民的获得感、幸福感、安全感才会更加充实、更有保障、更可持续。为此，要发挥九大专班作用，时刻保持高度警觉，“守底线、防风险、保安全、保稳定”，扎实开展“三零”平安创建，特别要毫不放松抓好常态化疫情防控、防汛、安全生产等工作，努力实现本质安全。

器大者声必闻，志高者意必远。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。锚定这一目标，秉承“特别能战斗”的焦作精神，弘扬“特别敢创新、特别重落实”的焦作新风，牢记宗旨，一切以人民为中心，我们一定能闯出高质量发展新路子，精彩谱写全面建设社会主义现代化焦作新篇章。①4

践行宗旨 悟透发展思想

本报评论员

「坚定两个依靠 闯出焦作新路」系列评论④

南水北调

调水 531亿 立方米

昨日，南水北调中线焦作城区段主干渠，一渠清水永续北送。

当日，记者从中国南水北调集团有限公司了解到，截至5月13日，南水北调东线和中线工程累计调水量达531亿立方米。其中，为沿线50多条河流实施生态补水85亿立方米，为受水区压减地下水超采量50多亿立方米。南水北调工程自2014年全面建成通水以来，“南水”已成为京津冀等40多座大中城市280多个县（市、区）逾1.4亿人的主水源。 本报记者 赵耀东 摄



动感焦作

孟州市中站区获评全省义务教育优质均衡先行创建县(市、区)

本报讯（记者赵改玲）5月13日，河南省教育厅公布了义务教育优质均衡先行创建县（市、区）名单，在县级申请、市级确认的基础上，省教育厅确定了孟州市、中站区等37个义务教育优质均衡先行创建县（市、区）。

教育厅要求，各先行创建县（市、区）要认真落实国家和全省关于县域义务教育优质均衡创建工作的相关要求，锚定优质均衡创建的基本任务和攻坚清单，加强组织领导，完善政策措施，突出制度创新，强化条件保障，总结经验做法，作好示范引领。各地市要坚持教育优先发展不动摇，统筹谋划义务教育优质均衡发展工作，指导帮助先行创建县（市、区）顺利推进创建工作，及时将先行创建情况报省教育厅基础教育处，力争到2025年所有先行创建县（市、区）通过县域义务教育优质均衡发展国家督导评估认定。同时，推动未纳入先行创建名单的县（市、区）将义务教育优质均衡发展纳入重要议事日程，科学规划，加强指导，增加投入，聚焦内涵，缩小差距，加快推进县域义务教育优质均衡发展，为全面实现2035年义务教育优质均衡发展目标奠定坚实基础。①4

马村区“一喷三防”保丰收

本报讯（记者王爱红 通讯员孙洁、张悦）绿色麦浪翻滚，植保无人机“蜂鸣”。连日来，在马村区的麦田上空，一架架植保无人机在技术人员的遥控下，来回低空飞行，均匀喷洒农药。很多群众站在田间围观，纷纷感慨：“这可比背着药壶打药省时省力多啦！”

当前，正值小麦生长管理的关键期，为有效预防病虫害发生，马村区农业农村局积极组织广大农户开展麦田

“一喷三防”行动，确保夏粮丰产丰收。

为做好这项工作，该局通过招标选定了两家技术过硬、服务上成的社会化服务组织，统一安排植保无人机对小麦开展飞防作业，将杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂混配喷施，用于防治小麦赤霉病、条锈病、蚜虫以及防干热风、防倒伏，最大限度增加粒重，有效减少淡水、化肥、农药的使用量。

“小麦进入抽穗扬花期后，是赤霉

病、条锈病、蚜虫等病虫害的高发期，做好科学、精准、有效的麦田管理工作十分必要，实施‘一喷三防’作业就能起到很好的防治效果。”马村区农业农村局局长陈国强说。

截至目前，马村区共投入各类资金74.2万元，出动20余架无人机开展“一喷三防”作业，免费对全区3868公顷小麦进行统防统治，目前飞防作业已全部完成。①4

孟州：严密组织体系筑起抗疫“红色防线”

本报记者 李英俊
本报通讯员 李鸿运 史英壮

今年年初以来，面对严峻复杂的防疫形势，孟州市各级党员干部挺身而出、尽锐出战，在抗疫一线锤炼能力作风，全力守护人民群众的生命健康安全，努力把疫情对群众生产生活的影响降到最低。“孟州依然保持着两年来‘零确诊、零疑似’的成绩，其中的‘秘诀’就在于孟州市委坚强领导党组织和广大党员筑起了坚固的‘红色防线’。”孟州市委组织部相关负责人语气坚定地说。

党员“双报到”筑起群众家门口的疫情“防火墙”。新一轮疫情发生后，孟州市紧急启动社区党员“双报到”工作机制，94个机关企事业单位党组织

的8500余名党员向社区报到，担负起338个无物业小区的防控责任。

“双报到”后，广大党员的任务不仅是值班、验码这么简单。机关党组织还组织党员到小区楼栋打扫卫生、规范车辆停放，帮助建起了党员议事会，实现了小区从“无人理事”到“自主议事”的转变。目前，该市338个无物业小区全部组建了党员议事会，基层治理的基础进一步夯实。

全科网格打通服务群众的“最后一米”。在疫情防控形势最吃紧的关头，“敲门行动”在孟州全面展开。开展“敲门行动”，该市统计对象实现了户籍

人口和流动人口全覆盖，精准避免户分离漏报、重复统计等现象，为核酸检测采样提供精准数据。

“敲门行动”的主力，就是孟州今年新建的525个全科网格的网格员和网格员，他们走访群众、发现问题、化解纠纷。该网络整合了政法、公安、人社等部门和通信、水电气暖等企业资源，实现了“一网覆盖、全能服务”。

党员联户吹响常态化服务群众的“集结号”。为做好党员联户工作，孟州1.2万名党员与9.3万名群众签下了“邻里互助公约”，通过入户走访、微信沟通等方式在服务群众中践行初心使命。

“六五”环境日

倡导绿色低碳生活 共建清洁美丽焦作

举起镜头“望”乡愁

——写在《凝望门前这条河——南水北调中线焦作城区段十年记忆》出版之际

▶▶▶ 详见今日本报A07版

<h3>闻者足戒</h3> <p>违反防控规定，导致疫情传播，对立案调查的魏某大家引以为戒。</p>	<h3>还贷可缓</h3> <p>疫情影响下的小微企业和个体工商户，符合条件的可以将贷款延期还本付息。</p>	<h3>自查警惕</h3> <p>又现快递引发聚集性疫情，请广大市民注意防范、提高警惕！</p>	<h3>疫下新职</h3> <p>疫情催生新职业，核酸采样、消杀等人员紧缺，您的职业规划多了一个维度。</p>	<h3>初夏模式</h3> <p>本周我市太阳当空照，气温渐回升，初夏模式重启。</p>
--	---	--	---	--